

长大了， 我想当记者！

张冯喜的娱记生涯

10岁的张冯喜是2010《中国达人秀》总决赛亚军。她以模仿海派清口成名，被称为“小周立波”，在电视剧《我家的春夏秋冬》里也有精彩表现。屏幕上风生水起，张冯喜的愿望却不是当明星，而是做一个报道明星的娱乐记者。从被拍到拍别人，电视记者可不像看上去那么轻松。

编辑 / 秦源 撰文 / 哈娜 摄影 / 罗浩 化妆 / Nick 儿童服装品牌 / MONNALISA

和导师开选题会。



采访录像。



街访非常淡定，很有记者范儿。

早上九点，张冯喜准时出现在电视台化妆间。刚过上班时间，张冯喜已完成游泳早锻炼。今天她的带教老师是于丹，毕业于复旦大学新闻学院，从实习期起参与《中国达人秀》制作，采访过基努·里维斯等大牌明星，实战经验丰富。她给张冯喜布置的第一个任务是找选题。张冯喜因伶牙俐齿、善于模仿出名。周立波曾评价，“如果把她放到我这里一个月，我教她怎么表演，然后把全国的滑稽演员都一字排开，我相信论票房，没人能胜得过她。”舅舅结婚时，司仪让张冯喜上台说几句。她语出惊人，“祝舅舅永远不要离婚”，让亲朋好友既惊又喜。不过今天在电视台，找选题难住了张冯喜。上岗期正逢春节新闻淡季，剧组停拍、明星度假，仅有的央视春节晚会将被各大媒体报了又报，毫无新亮点。怎么办？于丹指点张冯喜上网找热点。聪明的张冯喜

立刻打开 iPad mini 进行搜索，“平时都是记者采访我，没想到自己做采访，还要先找题。记者这行当，不像看起来那么轻松。”比起同龄人，张冯喜早熟，在家不看《喜羊羊与灰太狼》，一年级把七本哈利·波特小说全看完了。放假了，每天固定去少年体校游泳 1 个小时，写毛笔字，学英语。假期她与父母去美国迪士尼玩，自力更生搞定餐厅预订，“我和别人讲，我们要坐在很浪漫的地方。人家就给我们非常好的位置。”张冯喜的 iPad mini 装满电视剧《我家的春夏秋冬》里演出片段，“我有点自恋。”她还记得在上海松江车墩影视基地的拍摄情形，“拍了一天打酱油的戏份，蛮好玩的，不停重复拍。”一边玩电脑找选题，张冯喜不忘咨询于丹要穿什么衣服上镜。妈妈偷偷爆料，“我看中的衣服，她都不

人物介绍

张冯喜，10岁，2010《中国达人秀》总决赛亚军，以模仿海派清口成名，被称为“小周立波”。



外套、连衣裙均为 MONNALISA

喜欢。她有自己的标准，自己挑选，我负责付钱。”最后张冯喜选中了一套粉色小西装，干练又精神。像所有小女孩一样，她也喜欢粉色，有丰富的公主情结，收藏芭比娃娃。习惯了当明星，张冯喜请化妆师帮她戴假睫毛，被于丹坚决阻止了，“你是记者，不是主持人，睫毛太夸张，喧宾夺主。”她还想穿高跟鞋，也被否决了，“镜头拍不到鞋，穿了高跟鞋，截访明星反而变成了累赘，跑不快。”打扮利索，张冯喜跟着于丹走进了会议室。一天里最让记者煎熬的时候到了，如果选题不能被通过，就得全部推倒重来。

“2013年网络热点盘点？”

“我们节目播出已经3月了，这个题目有点过时。”

“国内一线女星XX被骗新闻，网友把怎么被骗的电话里的声音猜出来的。”

“新闻要放真的，猜的不能放出来。”

“成龙春晚秀剑术。”

“可以拍到他吗，拍不到。电话连线，成龙大家要看的就是他怎么表演的。”

“陈乔恩黄晓明探班，已经在做了。”

“三八妇女节女明星在做什么？”

“不够具体，电视新闻要考虑能拍到什么样的画面。”

随着选题一个个被于丹否定，张冯喜胸有成竹的表情变得焦躁起来。走进会议室前，她曾很有自信地说，“我经常被采访，挺简单的，我都能应付自如，我还会反问记者，让他们语无伦次。我也不讨厌狗仔队，他们能让我红。炒作？对吧。”

选题会狂轰滥炸，张冯喜发现提出问题不像回答问题那么简单。但她坚持记者梦想不动摇，“我喜欢娱乐，喜欢做娱乐记者。如果我真的在电视台做节目，就要做从采访到编辑一条龙都包掉的记者。”她不乏记者好朋友，曾经和《上海电视》记者津津乐道讨论外星人，“UFO，外星人到底存在不存在，飞船长什么样？”张冯喜微信上有一连串通过采访、做节目认识的媒体圈人。选题被毙，她马上振作精神，刷起朋友圈，“看业内人士都在关心什么话题。”

经过斟酌，于丹给张冯喜指派了任务，根据2014电影排片表访问观众。吃过中饭，张冯喜在浦东最热闹地段巴黎春天百货公司外随机采访。她拿起话筒毫无怯意，摄影师扛着摄像机跟随在后，路人们立刻围成了圈，在几米外张望，“是张冯喜哎”“小周立波

来了”。明星兼职做记者的好处体现出来，没有人拒绝张冯喜的采访。不到40分钟，张冯喜高效采访了四组行人，问小朋友喜欢看什么动画片；问年轻小伙情人节打算和女朋友看什么样的爱情电影；问阿姨有没有阖家看片计划。根据不同采访对象，她推荐《极地大冒险》《冰雪奇缘》《北京爱情故事》不同类型新片。有采访对象对还未上映的电影不熟悉，她马上亮出了iPad mini上的片单，帮助对方迅速进入采访情境。于丹啧啧称赞，“天生会说话，会交流，具备了记者专业素质。”



第一个问题就把大哥哥问倒了。



导师于丹对采访效果不是很满意，自信的小冯喜遭遇继选题会后的第二次打击。

举着话筒跨出车，依然不忘看镜头，舞台经验很足！



2 必须像机器猫一样常备选题

我主要负责电影条线，平时有固定的报道方向，比如首映发布会、拍摄

怎样成为合格的电视娱乐记者

1 熟悉娱乐圈还不够

我学的是电视新闻专业，从小就熟悉娱乐圈八卦。不过作为粉丝和当记者感觉还是不太一样。粉丝围观、花痴就行了，记者必须专业客观，不管是对你感兴趣的话题都要认真完成。我记得，第一次跟着师傅出去采访，

是《男人帮》播出时。我把王珞丹叫到一边做单独访问时，拿着话筒的手还在抖。到后来就越来越老练了，基努·

里维斯来上海做宣传，我还问了一个雷区问题，“你是不是变胖了？”听说在北京也有记者问他“胖不胖”，结果被骂了，幸好他在上海非常好、非常亲切，直接回答“没有”。记者有时候得顶着雷区上，问不讨好明星但是观众好奇的问题。

探班、业内动态。一开始我也发愁找不到选题，问主编有什么可以做的，拼命找网络消息，还不一定能做出来。时间长了，逐渐掌握了规律，圈子也熟了，就不愁选题了。基本上，电影报道跟着作品走，还要看档期、比如暑期档、贺岁档等常规档期，各大电影节，现在又多了情人节等新华体。当然有时候还是会遭遇选题荒，比如春节，明星都过年了，没有话题新闻，节目以回顾和展望为主。

3 比技术更重要的是头脑

电视新闻设备发展，拍摄和编辑流程越来越简单，即便不是电视新闻专业出身，几周就能上手，要成为出色记者，更加考验你的敏感度和执行力。前段时间，影院偷票房事件闹得沸沸扬扬，但电视新闻要做就很难，广电总局不好采，观众描述又以文字为主。我们还是强调要有画面的新闻。另外，节目天天播出，对记者压力也很大，比如时效性，不能落后，时刻关心观众动向。